

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO.—NUMERO 937

Madrid, juéves 12 de Mayo de 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Proceso de los nihilistas

Conclusion.

Viene enseguida Kibaltchitch, el especialista, el sabio del complot. Se ofrece como un experto consagrado al servicio de la revolucion, pero incapaz de cometer por sí mismo ningun acto de violencia. Los que le han oido aquí en la audiencia saben que miente. Kibaltchitch ha pasado por el Instituto de vias de comunicacion y por la Academia de Medicina. En 1875 se ocupa ya de propaganda revolucionaria; en 1878 se le condena como poseedor de publicaciones subversivas. Sale de prision más revolucionario que antes de entrar y se consagra á fabricar dinamita, y ahora lo encontramos entre los autores del atentado de 1 de Marzo.

Timoteo Mikahilow es un artesano impulsado por el trabajo de las fábricas en las vias del complot. No ha visto en todo este movimiento más que las luchas del trabajo con el capital, y creyendo que el crimen de 1 de Marzo podía resolver el problema, obedece ciegamente á Jeliabow.

Hessia Helfmann, esta israelita inteligente, como decian los conjurados, juega, sin embargo, un papel activo y necesario para el éxito del complot. Ella era la dueña del local en que se reunian los conjurados y hacia los clichés de la *Gaceta de los Obreros*. Tiene un pasado revolucionario, puesto que estuvo mezclada al proceso de los 50 socialistas de Moscú.

En resumen, y á la vista de estos antecedentes, se llega á esta desoladora conclusion: que el relajamiento de los lazos de la familia y la influencia deletérea de una escuela que busca, no la ciencia, sino la política y la agitacion, son los fenómenos sociales que hacen nacer en Rusia los Russakoff, los Kibaltchitch y áun los Jeliabow, siempre dispuestos á cometer los actos más inmorales y atroces, con tal de llegar al triunfo de sus teorías socialistas y revolucionarias.

La parte de la acusacion está terminada. El ministerio público reclama una sentencia de culpabilidad igual para todos los acusados, sin admision de circunstancias atenuantes. Esta sentencia acarrea la pena de muerte, pero es necesario infligir esta pena á los asesinos. El crimen de 1 de Marzo ha llenado la medida. La faccion ha podido destruir un hombre, pero no podrá jamas quebrantar la adhesion secular del pueblo ruso al trono y al orden de cosas establecido. El pueblo seguirá valientemente como un solo hombre á su nuevo y augusto jefe.

Mr. Qunkovsky presenta la defensa de Russakoff, tratando de demostrar que su cliente ha tomado parte en el asesinato, más bien que por propia inclinacion, arrastrado por la influencia de Jeliabow, y reclama para su defendido, cuando ménos, la admision de circunstancias atenuantes.

Mr. Khartoulary defiende á Mikahilow, procurando demostrar que no tomó parte en el crimen. El desprecio que su defendido tiene, como los otros acusados, de la vida debe pesar mucho en la opinion del tribunal, pues el mejor correctivo para Mikahilow sería condenarle á vivir.

Mr. Gerk, el mayor, defiende á Hessia Helfmann, estableciendo exactamente á su juicio el papel desempeñado por su defendida, que era de un orden inferior y puramente auxiliar, pues siempre ignoró lo que se trataba en su casa y el objeto de las reuniones.

Mr. Gerharth pronuncia un largo discurso en defensa de Kibaltchitch, tratando de demostrar que éste es una especie de monomaniaco de la ciencia. Kibaltchitch está enfermo del espíritu, y la pena que se le imponga no debe encaminarse á otro fin que á corregir sus defectos.

Mr. Krédine, defensor de Sofia Perovsky, se esfuerza en demostrar que su defendida fué empujada al partido revolucionario por las persecuciones injustas de la policia, y reclama la indulgencia del tribunal para su defendida.

El acusado Jeliabow hace su propia defensa, declarando que la acusacion ha desnaturalizado los hechos. Principia á exponer el objeto que persigue su partido y los medios que para ello emplea. Dice que no son anarquistas. Reconocen la necesidad de un gobierno, pero lo quieren liberal. Interrumpido frecuentemente por el sena-

dor presidente, que lo llama á la cuestion concreta de su defensa, el acusado pasa á examinar las pruebas citadas por la acusacion.

El folleto de Morozow, citado por el fiscal, está condenado por el partido. El acusado dice que, sean cualesquiera los fines que persiga su partido, tienden todos al bien del pueblo, y que él se considera más amante de Rusia que el representante del ministerio fiscal. (Esto provoca grandes murmullos que obligan á Jeliabow á guardar silencio unos instantes.) Continúa luego y declara que en un principio trataba sólo de propagar sus ideas pacíficamente; pero que las persecuciones y la prision lo han hecho partidario de la revolucion armada. Nada más tengo que decir en lo que personalmente me concierne. Lamento sólo haber tratado de disculpar á Mikahilow, porque veo que mis esfuerzos le han perjudicado en lugar de favorecerle.

El presidente declara terminados los debates, y pregunta por última vez á los acusados si tienen algo que decir.

Russakoff insiste en afirmar que no pertenece al grupo de los terroristas.

Mikahilow declara que pertenece al partido que defiende á los obreros, y no al que quiere destruir el orden de cosas establecido. Hessia Helfmann dice que no quiere añadir nada para su defensa, sino hacer constar que las persecuciones la determinaron á entrar en el partido revolucionario.

Kibaltchitch declara que su deseo es que se llegue á resolver pacíficamente la cuestion social. Personalmente reclama que se fije la atencion en un aparato aerostático de su invencion, á fin de que conste que él es el único inventor del mismo. Sofia Perovsky reconoce la exactitud de las acusaciones en cuanto á la participacion en el atentado, pero rechaza enérgicamente las acusaciones de inmoralidad y crueldad que le dirigió la acusacion fiscal.

Jeliabow declara que nada tiene que añadir, y áun lamenta haber hablado demasiado ante el tribunal.

El tribunal se retira para deliberar y vuelve luego, dando el presidente lectura de la siguiente sentencia:

«El Senado, instituido en tribunal extraordinario por orden supremo para juzgar los crímenes de Estado, despues de haber examinado las circunstancias de la causa y oido los debates, ha condenado:

Andres Ivanow Jeliabow, de 30 años; Sofia Lvavna Perovsky, de 27 años; Nicolas Ivanow Russakoff, de 19 años, y Hessia Helfmann, de 26 años, conforme á los artículos 9, 13, 18, 139 y 1.459 del Código penal, á la pérdida de todos sus derechos civiles y á la pena de muerte por la horca.

Por lo que hace á Sofia Perovsky, cuando dicha sentencia haya adquirido fuerza legal, deberá someterse, por lo que se refiere á la pérdida de sus derechos de nobleza, á la decision de S. M. el emperador.»

Nuestros lectores saben ya que esta sentencia fué ejecutada el día 3 de Abril, excepto en la persona de Hessia Helfmann, suspendida á causa de su estado de embarazo.

Mision Flatters

Hasta ahora no habiamos hablado del desastre de esta expedicion, porque parecia reinar cierta incertidumbre sobre los hechos; ahora que la ruina de esta expedicion es bien conocida, creemos útil registrar aquí la muerte gloriosa de aquellos hombres, que perecieron tratando de llevar á lejanas comarcas el nombre de Francia y las luces de la civilizacion.

La agencia Havas recibió de su correspondiente de Trípoli la siguiente informacion con fecha 8 de Abril:

«Ya no hay duda posible.

La mision de Flatters está destruida.

Desde el 3 de Abril se habia extendido el rumor por la ciudad, pero como faltaban pruebas no se le daba crédito. Al día siguiente tres correos llegados de Ghadames (ó R'danias) confirmaban la horrible noticia; de sus relaciones y de las cartas que traen se puede concluir que nuestros compatriotas perecieron víctimas de los guías que les acompañaban, víctimas tam-

bién del odio con que la poblacion árabe de estas regiones se muestra hace algun tiempo animada contra lo que lleva nombre frances.

La catástrofa debió verificarse hacia el 20 de Febrero. Los viajeros habian dejado hacia dos días el país de los Touaregs-Hoggar (ó Ahoggar) sin haber podido, apesar de su deseo, encontrarse con el jefe Aitaghel; habian llegado á la frontera de los Ahir y avanzaban en caravana por la llanura, cerca de un pozo llamado Rir-el-Gharama.

Los agresores de los Hoggar, bajados de sus mehari, marchaban á pie detras de un gran rebaño de camellos, ocultando su número y disimulando sus intenciones hostiles. El jargui, con su lanza, su sable y su puñal, no es terrible más que en la lucha cuerpo á cuerpo. A unos cincuenta metros de distancia se empeñó la lucha. Las balas francesas respondieron.

Perdiendo muchos de los suyos, los tuaregs saltaron sobre sus dromedarios para terminar la lucha, y entonces, en número de dos ó trescientos, en una carga furiosa, se precipitaron como una avalancha sobre la caravana francesa, á la cual aplastaron y destruyeron con arma blanca.

El coronel Flatters, dice una carta árabe, recibió un sablazo que le partió en dos por la espalda, y cayó despues de haber herido á uno de los asesinos y de haber matado á otro.

El robo y la reparticion siguieron á la matanza.

Todos estos hechos están confirmados por la relacion del cónsul general de Francia en Trípoli, Mr. Feraud.»

Todos los franceses que formaban parte de la expedicion perecieron; sólo algunos indígenas pudieron escaparse.

La semana última se celebró un solemne oficio en San Sulpicio por el descanso eterno de las almas de todos los miembros de la mision Flatters.

Mr. Say, jóven y valiente oficial del ejército frances, acaba de pedir al gobierno autorización para examinar el itinerario de la mision Flatters.

Un baño de leche

La estacion de Batignolles ha sido teatro hace pocos días de una aventura muy pintoresca y divertida. Es sabido que los lecheros aguardan la llegada del tren que conduce convoyes de leche de la campiña y que se expende luego en la poblacion; pero lo que no se sabe es que el muelle de la estacion se convierte por los industriales en una vastísima sala de bautismo.

Una fuente, á la que han dado el nombre de Luisa, ve desfilar todas las mañanas un centenar de carretillas cargadas de cántaros llenos, que los lecheros completan con el agua cristalina del manantial. A la entrada, en la estacion, la leche paga los derechos que le corresponden en el fletato.

Algunos consumidores venian desconfiando determinados indices de desconfianza en la pureza de la leche, y por fin decidieron enviar una cantidad de leche adulterada al laboratorio municipal de la prefectura de policia. Por orden del director se nombró una comision de lecheros, y reconocida la leche en cuestion, se descubrió el fraude.

A los pocos días, siete agentes diseminados por el muelle de la estacion de Batignolles asistieron al bautismo de los cántaros. Un centenar de carretillas fueron desfilando bien pronto ante la fuente Luisa, que, como de costumbre, pródiga en sus dádivas, vertió una considerable cantidad de agua sobre la leche pura de Normandia.

Los agentes de policia quisieron intervenir; pero tal nube de lecheros se formó en un instante con ademanes hostiles, que juzgaron prudente retroceder de su intento. Salieron del muelle y dieron el orden al conserje de cerrar todas las puertas.

Puestos los lecheros en la imposibilidad de huir, destaparon sus cántaros y vertieron el contenido por el suelo, para evitar de ese modo la confirmacion evidente del fraude. En un instante, el suelo oscuro transformóse en un inmenso lago blanco.

Durante esta operacion, los agentes habian reclamado el auxilio de algunas fuerzas, y por este medio pudieron proceder á

la aprehension de los lecheros. Uno de ellos, sin embargo, hizo una resistencia tan desesperada, que fué preciso matarlo para conducirlo á la prevencion.

Etnografia é historia

Mr. Benloew, conocido y estimado de los aficionados á los estudios etnograficos por sus trabajos sobre los pelagos, se dedica en la actualidad á hacer curiosas investigaciones acerca de los albaneses, que considera como descendientes de aquella antigua raza, esparcidos con el nombre de ilirios en las orillas del Adriático, por la península italiana, llegando hasta Sicilia.

Mr. Virchow, coincidiendo con las opiniones de Benloew, mantiene que deben contarse entre los ilirios, no sólo los antiguos habitantes de Trieste, villa ocupada por los celtas despues, y por los vénetos, sino hasta los panonios, que se extendian por las orillas del *Lacus pelso*, y que desaparecieron en las emigraciones del cuarto al sexto siglo ántes de nuestra era.

Herodoto señaló la existencia de una tribu iliria cerca de Moravia, y Strabon consideró á los habitantes del Tirol como ilirios; por lo cual, es verosímil pensar que los antepasados de los albaneses se extendieron hacia las comarcas de la misma Germania, y quizá penetraron con los ligurios hasta el S-E. de las Galias.

Segun las investigaciones de algunos sabios italianos, verificadas en cráneos de habitantes de Italia y de Grecia, parece que al N. del Adriático predomina la braquicefalia, extendiéndose á través del Epiro, la Albania y las provincias eslavas.

Los venecianos, descendientes de los vénetos, ilirios de pura raza, han permanecido generalmente braquicefalos, como los moradores de los cantones ocupados por los ligurios.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

Brillante fué la sesion celebrada anteanoche en el Circulo Nacional de la Juventud, bajo la presidencia del Sr. Callejas y Garrigas, sobre la Memoria presentada por el Sr. D. Antonio Corton, «Patria y cosmopolitismo».

El Sr. Gonzalez Callejo impugnó enérgicamente el calificativo de positivas que se daba á algunas religiones; negó importancia científica al espiritualismo, y examinando brevemente la historia en sus edades antigua, media y moderna, señaló como fuente de retraso para la humanidad la pretension de algunas escuelas de querer armonizar la existencia del espíritu—que calificó de ilusoria—con la positiva de la materia. «El cosmopolitismo—terminó el orador—es un ideal bellissimo, pero imposible de llevarlo á la vida práctica.»

El Sr. Custodio dijo que desde los primeros tiempos históricos, apesar de la humanidad, venia realizándose el cosmopolitismo. «En la idea que hoy se tiene del cosmopolitismo entran los factores comercio, industria y ciencia. Ahora bien: el comercio y la industria no realizan el cosmopolitismo de una manera consciente, sino de un modo inconsciente, y áun en contra de las aspiraciones parciales de estas esferas de la actividad.» El Sr. Custodio concluyó afirmando que siendo el espíritu lo sustancial y permanente, y la materia sólo el instrumento del progreso, la moral y el cristianismo eran lo único, á su entender, para realizar el cosmopolitismo en la tierra.

El Sr. Portuondo, juzgando que la cuestion religiosa y la socialista se hallaban dentro del tema, pretende hermanar el socialismo con el cosmopolitismo, y combata las afirmaciones del autor de la Memoria, que atribuye á Anacarsis Klootz la gloria de haber sido el primero en dar la fórmula cosmopolita.

Por fin, levantóse el Sr. Gonzalez Serrano, y despues de un ligero exordio, en que explica su intervencion en el debate, se manifiesta en un todo conforme con las principales conclusiones de la Memoria del Sr. Corton, y repitiendo las palabras de éste, dice que «la idea cosmopolita no excluye el sentimiento patrio, sino, ántes bien, se completan y se confunden en la mente y en el corazon de los mortales».

Todo organismo viene á la vida por un proceso de diferenciacion, y las ideas, que son seres vivos, tambien se someten á este proceso. La idea de la patria nace al calor de la familia, desarrollándose luego por el pueblo, por el municipio y por la nacion; créanse las clases, que organizan la patria para sí mismas; de ahí nacen los horrores de la Edad Media, en que, á causa de la infeudacion, los individuos no eran dueños de la patria, sino siervos de ella.

«El orgullo nacional—exclama el orador—es causa las más de las veces de crueles humillaciones y de vergonzosas caidas. Todo hombre, segun Milton, lleva dentro de su conciencia su cielo y su infierno, y el orgullo nacional, como todos los vicios de individuos y de pueblos, se purga á la larga en la vida y en la historia. De este orgullo nacional nace la gran decadencia en España de aquel siglo XVIII, tan gráficamente pintado por el autor de la Memoria.»

La patria—continúa el Sr. Gonzalez Serrano—no la forma ni la identidad de lenguas, ni el parentesco de razas, ni las fronteras naturales: las ideas, los sentimientos, las costumbres y la comunidad de vida son exclusivamente lo que caracteriza á la patria.»

Espectáculos

En Apolo, numeroso público favoreció anoche con su presencia el beneficio de la tipie Srta. Nadal.

Púsose en escena la conocida zarzuela *El sacristan de San Justo*, en uno de cuyos intermedios declamó y cantó la beneficiada un breve monólogo de escaso mérito literario, escrito por D. Calixto Navarro, con música del maestro Nieto, música que se reduce á una preciosa habanera, que mereció los honores de la repeticion.

La Srta. Nadal lució en esta ligera obra las singulares facultades que posee, y obtuvo grandes aplausos, siendo obsequiada con multitud de exquisitos regalos y una verdadera lluvia de ramos, flores y coronas.

Al final del monólogo fué llamada dos ó tres veces al proscenio en union de los mencionados autores.

Galeotto es el nombre con que ha sido bautizada una parodia del drama *El gran galeoto*, del Sr. Echegaray, puesta anoche en escena en el Teatro de la Alhambra.

Un acto dividido en dos cuadros es el marco en que el autor de la parodia encaja la accion y las más culminantes escenas del drama, vistas á través del cristal de lo risible y aderezadas con alguna que otra observacion critica.

Por más que en alguna ocasion llega á la exageracion de la caricatura, no puede desconocerse que la parodia está hecha con gracia, y que por algunos chistes y situaciones excitó grandemente la hilaridad del público, que quiso conocer al autor de la obra para mostrarle su agradecimiento por haberle hecho reir, que no otro objeto tiene *Galeotto*, salvando la pequeña distancia que separa á lo sublime de lo ridiculo.

Funciones para hoy

ZARZUELA.—A las nueve.—Turno impar.—Urganda la desconocida.—Intermedios por las hermanas Laurence.

APOLO.—A las nueve.—Turno 3.º par.—Beneficio del público.—El sacristan de San Justo.—La forastera.

COMEDIA.—A las nueve.—Turno 1.º.—La siñe.

VARIETADES.—A las nueve.—Una boda improvisada.—Esos son otros Lopez.—Cosas del día.—Un almuerzo para dos.

LARA.—A las nueve.—Trabajar con fruto.—El gran filon.

ALHAMBRA.—A las nueve.—De Cádiz al Puerto.—Galeotto.—Artistas para la Habana.

CAPELLANES.—A las ocho y media. Los tres recién nacidos.—La Winoise.—A oscuras.—El titi enamorado.—Los carboneros.—El último figurin.

PRIOE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tewan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.

Cultos

SANTO DEL DIA 13.—San Pedro Regalado.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Remedios, en San Gines, ó la de la Salud, en Santiago.

En todo tiempo

Los periódicos conservadores han descubierto que la lucha electoral tiene su estacion propia para efectuarse, ni más ni menos que las operaciones de la agricultura.

El Gobierno ha dilatado las elecciones hasta el Verano por la sencilla razon de que en Verano no vota nadie: así lo dicen con la mayor seriedad La Epoca y La Integridad de la Patria, periódicos serios al parecer.

En Verano se marchan las clases acomodadas, esas clases que no han sacado en Madrid y por la Primavera más que un concejal conservador, y como no estarán dispuestas a prescindir de su anual paseo por las costas de Francia, resulta que el Gobierno encuentra una grandísima ventaja convocando para esa fecha las elecciones de diputados.

En cuanto a las clases menos acomodadas, La Epoca sabe tambien que en Verano no votan porque se dedican preferentemente a sus faenas agrícolas, y no disponen de una hora durante todo el tiempo llamado de Agosto para depositar su voto en la urna electoral.

Resultado, que el Gobierno no ha verificado las elecciones de diputados a Cortes, al decir de esos periódicos conservadores, porque queria emplear el ardid habilísimo de efectuarlas cuando no puedan votar ni los pobres ni los ricos, con lo cual el triunfo de los ministeriales es seguro.

¿Han oido nuestros lectores algo más ridiculo en todos los dias de su vida?

¿Se puede inventar algo más extravagante para atacar a un gobierno? Y sobre todo, ¿cabe manera de discurrir tan extraña cuando acaba de conocerse el resultado de las elecciones municipales?

En la última lucha estaban en Madrid todas esas familias que abandonan la corte durante el Verano, estaban en sus pueblos todos los que se dedican a las faenas de la recoleccion.

Y sin embargo, el Gobierno ha tenido gran mayoría, y los conservadores son los que menor número de concejales han ganado entre todas las oposiciones.

Despues de este resultado, ¿para qué necesita el Gobierno del ardid que creen haber descubierto La Epoca y La Integridad?

Desengañense los conservadores, a todas las temperaturas será para ellos de igual resultado la lucha en los concios; y con mucho calor ó con mucho frio, el Pais se acordará siempre con dolor de los que han llevado el germen de la inmoralidad más espantosa a todas las esferas de la Administracion, al propio tiempo que hacian ilusorias las libertades consignadas en el Código fundamental del Estado.

Hechos y dichos

Teniamos algunas pruebas de la ligereza con que procede El Cronista, abusando de la credulidad de sus lectores.

Pero no creíamos que la falta de formalidad, ya que no la mala fe del colega, llegase al punto que demuestran las siguientes lineas:

«Pero no queriendo el colega fusionista terminar su trabajo sin citar algun hecho que demostrase los vicios de la administracion municipal y provincial de los conservadores, le ocurrió en hora menguada hablar de los fraudes, irregularidades y abusos cometidos por la Diputacion de Cádiz, cuya suspension ha sido levantada por real orden inserta en la Gaceta de ayer, de acuerdo con lo informado por el Consejo.»

¿Qué hemos de añadir que pudiera expresarse con más elocuencia que este hecho de ligereza con que escribe la GACETA UNIVERSAL?

Procure el colega enterarse de los asuntos, y tenga presente que ó ha inferido grave ofensa a la corporacion provincial de Cádiz imputándole falsas imaginarias, ó ha hecho cómplices y encubridores de sus abusos al Consejo de Estado y al ministro de la Gobernacion.»

En hora menguada para el colega escribió tal desatino, para propinarle á sí mismo, corregida y aumentada, la paliza que con aire de dómine pretendió darnos.

En la Gaceta de Madrid del dia 5 del actual, página 363, se inserta un dictamen sobre la Diputacion Provincial de Cádiz, que nosotros hemos reproducido en la GACETA UNIVERSAL del dia 9, y en que, despues de enumerar los fraudes, irregularidades y abusos de dicha corporacion, termina así el informe:

«La seccion opina: 1.º Que procede que el Gobierno resuelva el expediente adjunto, acordando la suspension de la Diputacion Provincial de Cádiz, y que nombre los individuos que han de constituir la corporacion interina, con arreglo al art. 31 de la ley provincial.»

Y 2.º Que se pasen los antecedentes al tribunal correspondiente, para que se exija la responsabilidad en que hayan incurrido los individuos que componen aquella corporacion por los actos y omisiones de que queda hecho mérito.»

Y aunque era inútil consultar la Gaceta de ayer que nos cita el colega, porque no era creible que el alto cuerpo consultivo volviese sobre su acuerdo, lo hemos hecho por un escrúpulo á que ha dado lugar el audaz reto de El Cronista, y como suponiamos, el periódico oficial nada dice de este asunto.

No sabemos si indignarnos ó reirnos.

Por lo visto, al colega húsar le falta, en primer lugar, aprender á leer.

Pues lo que ha encontrado el colega en la misma Gaceta del dia 5, y no en la de ayer, como equivocadamente dice, es otro informe respecto á un incidente de la referida Diputacion, que en nada afecta al dictamen principal, de que ántes hemos hecho mérito.

Despues de esto, hemos de tocar muy á la ligera las gratuitas suposiciones con que El Cronista pretende contestar á nuestro artículo de ayer. ¿Cuándo hemos dicho nosotros que sea indiscutible ó irresponsable el Consejo de Estado? Es posible que el colega haya leído esta afirmacion con la misma lente con que vió ayer en la Gaceta el alzamiento de la suspension de la Diputacion gaditana.

Lo único que hemos afirmado y lo sostenemos es que acusa falta de respeto á esa institucion decir que está influida por mezquinas pasiones, y que prefiere al interes purísimo de la justicia los intereses bastardos de partido, ó llamarle pantalla, como hoy lo hace El Cronista en un acceso de bilis.

De donde se deduce que tambien le falta á El Cronista aprender á interpretar el verdadero sentido de lo que escriben los demas.

El Cronista quiere darnos, por último, una leccion de respeto, que no se atribuirá á inmodestia si rehusamos aceptarla de un colega que tan poco respeta la verdad.

Y entre otras cosas peregrinas, afirma que no contestamos ayer á los cargos que concretamente formulaba, que eran en puridad censurar al Consejo de Estado, porque aplicaba las leyes, reales decretos, reales órdenes y demas disposiciones hechas en tiempo del partido conservador.

¿Qué salidas tan raras tiene El Cronista!

Dice que nosotros ignoramos lo que es la libertad; pero por lo visto, el colega ignora otras muchas cosas que conviene aprender ántes de darse aires de corrector ó maestro, para dar despues tropezones tan mayúsculos y salir con las manos en la cabeza.

Leemos en el órgano de Torenó:

«En los tiempos modernos se considera como una barbarie ensañarse con el vencido; el va victis es la expresion de la antigua civilizacion; es tambien, segun muestras, el lema de los tiempos fusionistas.»

Desde que subieron al Poder no han tenido más que un afán: éste ha sido el lazo de union, perseguir á la situacion caida, y perseguirla abusando de su posicion, dándose á revolver archivos, á rebusar expedientes, á inventar cuando no se encuentran algo que pueda dar motivo á acusaciones de ilegalidades, de horrores y de crímenes.»

Ya lo ven nuestros lectores: segun El Tiempo, la situacion actual abusa dándose á revolver archivos y á rebusar expedientes que pongan de manifiesto las irregularidades administrativas, las infracciones de ley y otros excesos llevados á cabo durante la dominacion conservadora.

De lo dicho por el periódico de Torenó se infiere claramente que el Gobierno y sus delegados han debido hacer caso omiso de todas las arbitrariedades y de todos los desaciertos cometidos por los conservadores en el Poder, y obrando de esta manera no hubieran sido fieles cumplidores de las leyes, ni habrian desempeñado dignamente su mision, es cierto, pero

en cambio, El Tiempo y sus amigos les hubieran tributado toda clase de elogios.

No ha sucedido así, por fortuna. El Gobierno y las autoridades por él nombradas han procurado poner de relieve los hechos punibles realizados dentro de la situacion caida, y no por espíritu de partido ni por satisfacer ningun fin bastardo, sino con el recto propósito de dar cumplida satisfaccion á los elevados intereses de la justicia, tantas veces vulnerados; y ese noble propósito se interpreta y califica del modo más ciego y desatentado por los conservadores, llegando hasta á suponer, como lo hace El Tiempo, que donde no hay motivos para dirigirles fundadas acusaciones, se inventan.

Afortunadamente el Pais nos conoce á todos, y sabe demasiado la inmensa diferencia que existe entre la conducta política de los conservadores, pocas veces inspirada en la equidad y en la justicia, y nuestro proceder, diametralmente opuesto.

Sigue hablando El Tiempo:

«Sin embargo, los que piensen un poco, los que sean aficionados á conocer, como dice el poeta, las causas,

Felix qui potuit rerum cognoscere causas penetrando en el plan de esta fiscalizacion fusionista, encontrarán que era el único medio de union entre centralistas y constitucionales desacreditar á tan poderoso enemigo, que sólo fundiéndose pudieron derribar; impedir, en cuanto de su parte esté y dependa, que el partido conservador vuelva al Poder deshonrando su memoria, por miedo sólo de que resucite.»

¿Miedo de lo que resucite? Tomamos nota de las palabras del colega, que dan por muerto á su partido.

Por lo demas, eso de que pretendemos impedir que vuelva al Poder deshonrando su memoria, es una especie peregrina y muy propia del órgano de Torenó.

En primer lugar, no somos nosotros los que deshonramos la memoria del partido conservador; la deshonra la proclaman los actos de dicho partido.

Y en segundo lugar, ¿cómo habia de ser nuestro objeto el que supone el colega, si estando muerto su partido, como dice, nosotros no creemos que pueda resucitar?

Escribe La Patria:

«El Globo: «Los Juanillones y los Palliciones ya están en campaña otra vez. Son curiosos los detalles que acompañan á sus fechorias.»

Lo curioso es que dichos bandoleros se atrevan á hacer hombradas siendo Poder los constitucionales, que juraron y perjurarón que, á ser Gobierno, no se encontraría un bandido en toda España.»

Ignoramos si en conjunto el hecho es verdad.

Por lo pronto, podemos afirmar que no hay tales Juanillones: á lo sumo habrá uno, porque el otro fué muerto por la guardia civil.

No tendria nada de extraño que así como resulta completamente inexacto ese plural, fuese tambien inexacta toda la noticia.

De cualquier modo, advierta La Patria que en cambio de un caso aislado de bandolerismo que hoy pueda registrarse, cuando mandaban sus amigos se citaban en gran número.

Conque ya ve si hay notable diferencia entre lo que entonces pasaba y lo que ahora ocurre.

El Pabellon Nacional dice hoy que tiene á la vista varias cartas de Lanjaron (Granada), en las cuales se da cuenta de infinitas irregularidades cometidas en la administracion de consumos de dicho pueblo.

Con este motivo escribe nuestro estimado colega:

«Como hace algunos dias publicamos un artículo bajo el epigrafe de «Destituciones legales», en que llamábamos la atencion de los gobernadores hacia la administracion municipal de aquellas localidades que, por haber disfrutado del favor de los diputados conservadores agraciados, tuvieron durante seis años carta blanca para todo, estamos en el deber de dar cuenta de las noticias que tenemos al que se halla al frente de dicha provincia, Sr. Serrano Coello, quien, una vez que ha terminado el periodo electoral, se halla en el deber de enterarse, cuando ménos, de las cuentas que aquel Municipio remita á la comision permanente de la Diputacion Provincial, y de seguro hallará, principalmente en el reparto de consumos, sobradas causas en que fundar su suspension.»

Es preciso restablecer en todas partes la moralidad administrativa, y allí donde haya un municipio que se separe de sus deberes, imponerle desde luego el correctivo que las leyes prescriben, pues no hay que olvidar que la bandera de la moralidad es la enseña del actual Ministerio.»

Nos asociamos en un todo á lo expuesto por nuestro colega en las lineas preinsertas.

Como ampliacion á algunos de los datos que acerca de lo ocurrido en Antequera hemos suministrado á nuestros lectores, publicamos hoy las siguientes lineas, que tomamos de El Liberal:

«El resultado de las elecciones municipales en Antequera ha sido causa de curiosas investigaciones, que es seguro llamarán la atencion si, como creemos, llegan á ser publicadas oficialmente.»

Por de pronto, se nos asegura que en Antequera no se habia hecho la rectificacion de listas desde 1876, estando aquellas formadas con presencia del padron vecinal, es decir, con las hojas de empadronamiento facilitadas por los vecinos, sin más examen ni resumen por parte del Municipio.

En la última eleccion aparecen como electores votantes ochenta difuntos, mas de doscientos cuyo segundo apellido no constaba, y sobre ciento veinte que desde hace más de dos años no residen en la capital del distrito.

Dicese que todos estos pormenores están evidenciados, y que el Gobierno acordará inmediatamente la suspension del Ayuntamiento para pasar el tanto de culpa á los tribunales, sin perjuicio de que se anule la eleccion si lo propone así la Comision provincial.»

Traslado á El Cronista, para que continúe entusiasmándose más y más con el triunfo de los amigos de su patrono.

Dicen El Conservador, despues de reproducir el suelto que ayer le dedicamos:

«Con excepcion de la prensa ministerial, todo el mundo ve que el fusionismo camina rápidamente á su fin.»

Los tísicos jamas creen que les va á llegar la muerte; no es extraño que se hagan ilusiones los órganos ministeriales. Dejarlos con ellas.»

Los únicos que se encuentran en el caso de los tísicos son los conservadores, que en lo de forjarse ilusiones nadie les aventaja.

Y si no, véase lo que la prensa conservadora decia el 7 de Febrero, y aun el mismo dia 8, en que presentó su dimision el Ministerio Cánovas-Romero.

Pues afirmaba con la mayor frescura que no existian fundameatos para creer que se provocara una crisis.

Y la crisis se efectuó, sin embargo. O lo que es lo mismo: las creencias de aquellos tísicos políticos resultaron fallidas.

Como resultarán las que ahora tienen.

Es prematuro é inexacto, por no darle otra calificacion, cuanto la prensa conservadora, en su afán de combatir al Sr. Camacho, dice respecto á planes y propósitos del señor ministro de Hacienda.

El Sr. Camacho no tiene necesidad de usar y abusar de las columnas de ningun periódico para dar á conocer sus planes, como sucedia en tiempo de los conservadores; y si la prensa, en uso de su derecho, acoge las noticias que en los círculos políticos mendeanean, no por eso puede atribuirse al Sr. Camacho la especie que equivocadamente ha echado á volar un periódico canovista, suponiendo que aquél haya hecho decir cosa alguna sobre el convenio con Francia respecto á giro mutuo.

Del estudio que haga el señor ministro de Hacienda de ese asunto, como de otros legados de la situacion pasada, resultará sin duda acordado lo más conveniente para los intereses del Tesoro, como debe esperarse de la actividad y tacto que el Sr. Camacho está demostrando en todas las graves cuestiones de su importante departamento.

Tenemos entendido que en el distrito de Alcañices, que representa en el Parlamento nuestro estimado amigo el general Reina, se están cometiendo toda clase de abusos, citándose entre otros el de haber sido llevado á la cárcel pública de Zamora un digno jefe del ejército, de la clase de retirados.

Llamamos la atencion del Gobierno acerca de este hecho y de cuanto ocurre en el mencionado distrito.

Parece que el director general de Correos ha enviado una comunicacion al gobernador civil, señor conde de Xiquena, relacionada con el hecho de haberse concedido el establecimiento de servicios telefónicos en esta capital á varios particulares sin que aquella Direccion haya tenido conocimiento de las concesiones indicadas, y que son de su exclusiva incumbencia.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia.—Real decreto decidiendo

á favor de la autoridad una competencia entre el gobernador y el juez de Castellón.

Estado.—Convenio entre España y Francia fijando reglas para el cambio entre los dos países de cartas con valores declarados.

Gobernacion.—Real decreto disponiendo se constituya en Barcelona una junta que se denominará de construccion de la cárcel.

—Real órden interpretando el párrafo 2.º del art. 68 de la ley de 28 de Agosto de 1878, con motivo de una solicitud de don Antonio Fernandez Tolmo.

Marina.—Real órden declarando caducada la concesion de terrenos en la isla Graciosa, hecha á D. Antonio Baeza en 6 de Noviembre de 1877, y otorgando varios de ellos á la sociedad Pesqueras Canerier africana.

Fomento.—Real órden disponiendo que no se conceda autorizacion para ejercer en España profesiones con títulos de los establecimientos del doctor Buchanan.

—Otra disponiendo se provea por concurso la cátedra de lengua hebrea de la Universidad Central.

—Otra señalando para el 18 del corriente la inauguracion de la Exposicion de Bellas Artes.

Ultramar.—Real órden disponiendo que mientras no se publi que en Cuba una ley que marque los casos en que haya de exigirse autorizacion previa para procesar á la autoridad y sus agentes, es innecesaria dicha previa autorizacion, que establece el párrafo 8.º artículo 3.º del real decreto de 9 de Junio de 1878.

—Otra resolviendo que á las reuniones que celebren las juntas de patronato de Cuba sea obligatoria la asistencia de los vocales que ejercen funciones públicas.

—Otra fijando la hora de la mañana, que será en la Habana cuando en Madrid sean las dos de la tarde, del dia en que ha de celebrarse la subasta de vapores-correos entre Cuba y Puerto-Rico.

Telegramas

San Petersburgo 11.

Ha sido preso un hombre que habia tomado parte en la construccion de la mina descubierta en una de las calles principales de esta corte.

Han estallado graves desórdenes en Bakou, el mejor puerto del mar Caspio. Un musulman ruso ha sido muerto y otros tres han sido heridos.

El czar ha revistado hoy sus tropas en medio de las mayores aclamaciones de entusiasmo.

El órden no se ha turbado ni un solo momento.

Paris 11.

Las tropas francesas que se encuentran en los alrededores de Túnez recibirán el órden de entrar en dicha plaza en los primeros dias de la semana próxima.

Se considera aventurada la noticia de que numerosas tropas turcas se disponen para marchar á Tripoli.

En la sesion de reapertura de las Cámaras, que se verificará mañana, el ministro de Relaciones extranjeas, Sr. Bismarck Saint-Hilaire, dará amplias explicaciones sobre los proyectos de Francia en Túnez, contestando á varias interpeleciones que serán dirigidas al gobierno sobre esta cuestion.

Paris 11.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 83 30 0/0.—5 por 100 id., 119 85 0/0.—Exterior español, 23 5 16.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 43 1 4.—Obligaciones de Cuba, 433 00.—Consolidados ingleses, 102 1 2.—Bolsin: 3 por 100 interior español, 21 9 16.—Exterior, 23 7 32.—Amortizable exterior, 43 11 16.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 495 00.

Viena 12.

Se asegura que el gobierno de Inglaterra ha ofrecido su apoyo al bey de Túnez contra las miras de Francia sobre la regencia, y que hará suya la protesta del bey contra la ocupacion por fuerzas francesas del territorio tunecino.

En vista de este ofrecimiento, se cree que el gobierno frances retirará la órden de que sus tropas entren en Túnez, segun tenia dispuesto.

Londres 12.

El Daily News publica hoy una carta de Roma anunciando que la policia ha descubierto un complot para asesinar al rey de Italia.

Un italiano sospechoso llegó á Roma con uno de sus compañeros, que la policia reconoció como un afiliado á la Internacional.

Ambos están muy vigilados.

Constantinopla 12.

El gobierno del imperio turco ha mandado por telégrafo á sus representantes en el extranjero una circular recordando los antecedentes históricos de la regencia de Túnez, y justificando los derechos del sultan sobre aquel territorio.

La circular pide la mediacion de las grandes potencias para conseguir una solucion pacífica.

Noticias

Ayer tarde á las tres fué recibida por el señor presidente del Consejo de ministros una numerosa comision de la Liga de contribuyentes de Madrid, que comprendia á casi todos los individuos de la Junta directiva.

El presidente de la Liga, al entregar al jefe del Gobierno la exposicion que han firmado 49 Ligas y sociedades análogas, le rogó se fije mucho en la representacion

de esas firmas, que todas revisten igual importancia, pues si es cierto que las grandes ciudades de España, todas adheridas al documento mencionado, significan mayor suma de población y de riqueza, la adhesión de los pequeños pueblos demuestra la generalidad del movimiento...

El programa de las carreras de caballos de hoy es el siguiente:
Primera.—Peninsular.—A las tres, premio del Ministerio de Fomento, 9.000 rs. al primero y 1.000 al segundo.—Distancia 2.500 metros.

Segunda.—Gran premio de Madrid.—A las tres y media, premio de la Sociedad, 40.000 reales y el 50 por 100 de las matrículas al primero, y el 10 por 100 al segundo.—Distancia 2.500 metros.

Tercera.—Handicap, poule de 400 rs.—Distancia 1.500 metros.
Se disputarán los caballos Frascuelo, Montes y Miss Flora, de los Sres. Minna-Albentós, Fernan-Núñez y Riveira Grande, respectivamente.

Cuarta.—Del príncipe de Gales, a las cuatro y media.—Premio del Veloz-Club, 9.000 rs. al primero y 1.000 al segundo.—Distancia 1.500 metros.

Quinta.—De salto, a las cinco y media, premio de la Sociedad, 5.000 rs.—Distancia 2.700 metros.
Se disputarán esta carrera los caballos Segundo, Kafiosalen, Moreno y Volapié, de los Sres. Aladro, Heredia, Viena (don Agustín) y Davies, respectivamente.

Anoche, como teníamos anunciado, se celebró la reunión de los demócratas del distrito de Palacio que aceptan la unión democrática.
Presidió la reunión el Sr. Tomasetti, quien en un breve pero brillante discurso expuso el objeto de la convocatoria.

Entre otras cosas decía: «En los banquetes y en las grandes reuniones se ha hablado mucho de unión, pero no hemos visto los resultados prácticos. Para evitar esto, hagamos unión de todos para el fin común.»

Hicieron uso de la palabra, apoyando la idea de la presidencia, los Sres. Romero-Quilones, Latorre y otros.
Acto seguido, se procedió al nombramiento de un comité de unión democrática, levantándose la sesión a las once en punto.

En la visita que el director general de Rentas acaba de girar a la Administración Económica de Alicante, parece que ha descubierto ciertas nuevas irregularidades cuya índole y trascendencia desconocemos.

Como si esto no fuese bastante, ha tenido que trasladarse a Valencia, donde, según se dice, han desaparecido bastantes barricas de tabaco, que algunos hacen subir al número de cincuenta, que se han echado de menos al hacerse cargo de aquella fábrica el nuevo administrador; siendo de advertir, añaden los que esto dicen, que la entrega fué hecha sin protestas por el administrador saliente al

contador que quedó interinamente al frente de la misma.

Los ejercicios de oposición para ingresar en el cuerpo de abogados del Estado consistirán:

1.º En contestar durante media hora, por lo menos, á diez preguntas sacadas por suerte sobre derecho civil, mercantil y penal, procedimientos, derecho canónico y administrativo, y teoría y práctica de lo contencioso administrativo.

2.º En admitir dictámen acerca de un expediente administrativo ó consulta en derecho sobre pleito ordinario ó contencioso-administrativo, entre los que de antemano se escojan por el tribunal, previo estudio, en el plazo de seis horas, y consultando los códigos y colecciones legislativas necesarias.

3.º En un informe oral, con igual preparación, sobre temas previamente designados, relativos á negocios de la jurisdicción ordinaria, civil ó criminal, ó de la contencioso-administrativa.

El tribunal elevará al ministro de Hacienda la propuesta de los opositores que merezcan ser nombrados en las vacantes. La elección para el ascenso en cada tercera vacante será libre dentro de la categoría inmediata inferior, pero se verificará siempre oyendo al jefe del cuerpo.

Al escalafón se le dará publicidad todos los años, fijándose un plazo de treinta días para las reclamaciones, que se resolverán por el ministerio, previo informe de la dirección, y concediendo a los agraviados el recurso de apelación por la vía contencioso-administrativa.

Los individuos de este cuerpo no podrán ser separados sino en virtud de expediente gubernativo, instruido con audiencia del interesado.

Para acordarla se consultará siempre los antecedentes del mismo, anotados en su expediente personal, y tendrá lugar en cualquiera de estos casos:

1.º Cuando se haya impuesto al interesado por tribunal competente alguna pena que afecte á su honra ó buena reputación.

2.º Cuando su conducta moral ó sus faltas en el servicio dieren motivo á reclamación oficial ó privada, y se justificase haberse impuesto anteriormente más de una corrección disciplinaria.

3.º Cuando por desobediencia manifiesta á las órdenes de sus superiores se ocasionen perjuicios á la Hacienda.

Y 4.º Cuando, habiendo sido destinado á los diferentes servicios propios del cuerpo de abogados, resultare la incapacidad del interesado por las notas puestas en el expediente, con relación á cada uno de dichos servicios y según los informes que suministren los jefes inmediatos de los mismos.

El Avisador Malagueño da muchos pormenores de la cogida del espada Frascuelo en la corrida de toros verificada el domingo en aquella ciudad.

El toro, que se llamaba Vicario y pertenecía á la ganadería de Nuñez de Prado, llegó á la suerte de matar muy receloso, á lo cual no contribuyó poco un gran desgarrón en la piel, debido al picador José Calderón.

Ya en los primeros pases tuvo el diestro una colada, siendo acosado un buen trecho, y estando el animal igualado, se arrancó bien corto Frascuelo para dar un volapié, consintiendo mucho á la fiera para apurar la estocada.

En aquel momento salió enganchado del cuerno derecho de Vicario, el cual lo suspendió hasta echarse sobre la cuna.

Un grito de horror se oyó en toda la plaza. El toro dió un derrote para echar á su víctima sobre el cuerno izquierdo, aunque sin resultado. Tiró otro hachazo y enganchó la guarnición de la taleguilla y la partió, hasta que el diestro, que pugnaba por asirse á las astas, cayó al suelo de cabeza.

El toro cayó muerto de la estocada. El lidiador fué por sus pies á la enfermería, donde se le reconocieron dos heri-

das, la primera en la parte lateral derecha del escroto, de cuatro centímetros de extensión, interesando la piel y tejido celular, y la otra en la región inguinal derecha, interesando los mismos tejidos á una altura de siete centímetros.

A las cuatro y media de la tarde se perpetró ayer un doble y sangriento crimen en la calle de las Minas.

Cierto sujeto, que había ejercido el cargo de administrador cerca de la dueña de la casa núm. 21 de la citada calle, se presentó á la hora referida en el cuarto segundo de dicha casa, donde habitaba aquella, y después de una larga y acalorada entrevista, acabó por descerrajarle un tiro de revólver, dejándole muerta en el acto.

Enseguida volvió el agresor el arma homicida contra sí propio y se disparó otro tiro en la cabeza, falleciendo á los pocos momentos.

El desgraciado autor de esta catástrofe poseía una prendería en la calle del Espíritu Santo, y había ejercido el cargo de alcalde de barrio durante la situación anterior.

Respecto á los motivos que le indujeron á la perpetración del crimen, acaso se expliquen en la carta que, según nos dice, ha dejado escrita el suicida al juez de guardia.

La señora que fué víctima de este atentado era viuda, y deja dos hijos varones.

El juzgado entendió en la cuestión desde los primeros momentos.

Antes de embarcarse en Cádiz para Cuba el ex general carlista Sr. Boet, fué reconocido por los médicos, en vista de haber alegado para no embarcarse que padecía una tenaz disentería adquirida en las prisiones celulares de Turin durante la célebre causa del Toison. Los médicos informaron que podía embarcarse sin peligro.

Dentro de breves días se verificará en la Escuela de Agricultura un importante ensayo para deshuesar la aceituna, con una máquina inventada por un ingeniero español.

El señor patriarca de las Indias, cardenal Benavides, ocupará la silla de Zaragoza.

En el próximo correo que saldrá para Cuba se dirige al general Blanco una larga comunicación noticiándole que, mientras los periódicos que defienden en aquella isla las doctrinas autonomistas no ataquen á la integridad de la Patria y al trono, pueden exponer sus ideas en los términos que la ley de imprenta señala.

En las noticias publicadas por La Correspondencia y otros colegas referentes á la medida de reposición de que van á ser objeto los primeros lugares, relegados por Torero y Orovio, debe entenderse que no se trata sólo de los maestros, sino también de los opositores á cátedras que hayan obtenido primeros lugares en terna.

Se ha mandado sobreseer la causa formada al general Ripoll, por no haber méritos para procesarle.

Se ha invitado con singular interés al actual alcalde de Zalamea para que concurra á las fiestas del Centenario de Calderón.

Asegura un periódico de París que ni siquiera ha abrigado la reina Isabel propósito de venir á España con motivo de las fiestas del Centenario, pues en el caso de realizar su viaje, será en Octubre de este año.

Dice El Globo que el Ayuntamiento conservador de Barcelona será sometido á los tribunales de justicia.

Se ha recibido en Gobernación el resumen de las elecciones que acaban de verificarse.

Segun estos datos, resulta que han votado 31.900 electores en toda la Península; de éstos 28.076 aparecen como adictos, y 3.824 de oposicion.

El núm. 19 de la importante revista artística La Correspondencia Musical, que acaba de publicarse, contiene variados y notables artículos, publicando numerosas noticias de gran interés.

Acompaña á este número el final de la célebre Rapsodia húngara, de Liszt, que por su mucha extensión no se repartió con el anterior.

Se ha formado causa á los presidentes de las Mesas electorales de Medina del Campo por no admitir ni consignar en las actas las protestas que se hicieron en el acto del escrutinio.

Anoche se recibió la noticia de hallarse gravemente enfermo en Zarauz el conocido hombre público D. Alejandro Castro.

El Círculo de la Union Mercantil ha nombrado una comision, compuesta de siete individuos de su seno, para que se encargue de estudiar el proyecto de Código de comercio publicado por el Gobierno.

Segunda edicion

Nos consta que el ministro de Hacienda no ha impuesto á nadie en el secreto de sus planes económicos, con el fin de que no sirvan de objeto de especulaciones bursátiles ciertos antecedentes.

Cuando sea oportuno, el Sr. Camacho dará á conocer los trabajos que está llevando á cabo con la reserva debida, y que es la desesperacion de los que quisieran se transparentaran sus propósitos.

En la Intervencion general se va á crear una seccion de atrasos, con el fin de despachar cuanto antes un gran número de cuentas que están pendientes de examen en aquel importante centro directivo.

Con este motivo, parece que se trata de aumentar el personal en aquella oficina.

En el Consejo de ministros de esta mañana han quedado acordados los nombramientos de los generales Concha y Ros de Olano para el Consejo Supremo de Guerra y Marina y la Direccion general del cuerpo de Inválidos.

La comision de reformas administrativas va á dar un gran impulso á sus trabajos, y dentro de pocos dias se reunirá bajo la presidencia del Sr. Sagasta, para aprobar definitivamente algunos de aquéllas.

Hoy ha llegado á Madrid el Sr. Martos, procedente de Málaga.

Debemos decir á El Conservador que el ministro de Hacienda tiene un criterio fijo en todas las cuestiones económicas, basado en lo justo y en lo más conveniente para el País.

También hemos de hacer constar que su gestion financiera es objeto de alabanzas entre las personas sensatas y desapasionadas.

El ministro de Hacienda ha logrado una rebaja en el interes del dinero que presta el Banco de España, y no es cierto que esta rebaja estuviera acordada antes de que el partido liberal-dinástico viniera al Poder, como se dice en algunos círculos hace dias.

La comision de reformas administrativas tiene terminado un trabajo importantísimo, la modificacion del procedimiento contencioso que actualmente se sigue en el Consejo de Estado.

El presidente del Consejo ha leído y aprobado este proyecto de reforma, y de él ha dado conocimiento á sus compañeros de Gabinete.

Las carreras de caballos de hoy se han verificado con menos animacion y vida que anteayer. En las alturas cercanas al

Hipódromo, desde donde se presencia gratis el espectáculo, es donde ha habido más público.

El Consejo de Instrucción pública ha seguido discutiendo esta tarde la cuestion de dar validez académica á los estudios de la mujer, y tampoco se ha resuelto en definitiva.

Segun nuestras noticias, se concederá la indicada validez con muchas y grandes restricciones.

El general Pavía ha desistido en su propósito de publicar un folleto explicando las causas de su salida de la capitania general del principado, segun se ha dicho esta tarde.

El director general de Administracion local ha dirigido hoy una circular á los gobernadores de 36 provincias, recomen-dándoles con toda energía el cumplimiento de la real orden de 23 de Abril de 1879, sobre formacion de presupuestos municipales, y su envío á la superioridad para su examen y aprobacion.

Telegramas de la tarde

Cádiz 12. A las seis de esta mañana ha fondeado en este puerto el vapor-correo Alfonso XII, procedente de la Habana, sin novedad.

Paris 12. Se asegura que el gobierno francés ha dado al general Breard la orden de que se presente hoy en el palacio del Bardo, donde vive el bey de Túnez.

El general tiene la mision de informar al bey de las exigencias del gobierno francés.

Constantinopla 12. Se considera como muy probable que el gobierno turco mande dos pequeños buques á La Goleta y algunas tropas á Trípoli.

La Goleta 12. Llegó anoche á este puerto la fragata española Zaragoza.

Tolon 12. La escuadra de evoluciones ha regresado á este puerto.

Paris 12. Los ministros se han reunido en Consejo con el presidente de la República, para ponerse de acuerdo sobre las declaraciones que el ministro de Negocios extranjeros hará esta tarde en ambas Cámaras apro-pósito de la cuestion de Túnez.

A pesar de estar completamente terminados los presupuestos, su discusion en la Cámara no comenzará hasta la primera quincena del mes próximo.

Bolsa

DEL DIA 12 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Includes entries like Renta perpetua al 3 por 100, id. exterior, Deuda amortizable coninteres 2% interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

EDMUNDO THIAUDIÉRE TRADUCCION DE LA SEÑORA DONA GARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion. Aplícale un vejigatorio á la nuca, y le hizo una ligera sangría.

En tanto llegó el vicario, y con ayuda de Bernuchon le administró la Extrema-uncion.

Después de un momento, el doctor, que quería absolutamente pasar la noche al lado del enfermo, quedó solo con José.

Habían insistido tanto para que madame de Tardol se retirase á descansar, que acabó por ceder; Paulina se acostó con ella, por tener que dejar su habitacion al vicario de Coulonges.

José, que oyó cómo Mme. Justina ordenó á Silvia poner ropa limpia en la cama de su hija, sintió un profundo disgusto al ver que una mujer de tanto talento como Mme. de Tardol había obrado con tanta ligereza.

Estaba furioso, apesar de hallarse á la cabecera de un moribundo. Ofreció á Mme. Justina una habitacion para el vicario en casa de su tia; pero ésta rehusó.

Es muy interesante conocer la emocion que experimentó éste al entrar en el santuario. Se aproximó á la chimenea, donde habia infinidad de objetos, que se puso á

examinar y tocar, unos despues de otros; unas tijeras de bordar, un cuello comenzado, un pequeño estuche de ébano y una caja que contenia un rosario de nácar.

Quiso rezar sus oraciones con él; acercóse al tocador, y destapó un bote de esencia; se peinó con un peine que encontró, mirándose en el espejo. Luego observó que en el pequeño altar las imágenes de San José estaban notablemente multiplicadas; entonces recordó que habia oido llamar repetidas veces por este nombre á Mr. Delauzzle, y esto le dió en qué pensar.

—¡Qué dichoso debe ser!—se dijo frunciendo el ceño.

Después contempló detenidamente la pequeña capilla, arrodillándose en el taburete que se hallaba delante de ella. Llevado además de su curiosidad, se levantó y apartó el velo que cubria la imagen de la Virgen, apercibiéndose con sorpresa un pequeño papel prendido con un alfiler en sus vestidos.

Resuelto á confesar la falta que le hacia cometer este acto de curiosidad, quitó el alfiler, y leyó lo que sigue:

«Virgen Santísima, pongo bajo tu protección á José, digno de mi corazón desde el primer día que le vi; que sus acciones jamás te ofendan, y sobre todo, haz que me ame tanto como yo le amo.»

El vicario dobló de nuevo el billete, colocándole donde le habia encontrado; y con el alma presa de un gran dolor, en el que se mezclaban el despecho y los celos, comenzó á desnudarse.

Quitóse su sotana bruscamente, arrojándola sobre un sillón, mientras decía en voz baja:

—¡Qué tontería me ha hecho cometer mi tío! El me decía que el estado eclesiástico era mi vocacion, que estaba cierto de ello. ¡Cuántas veces, sin embargo, me he convencido de lo contrario! Yo le hacia partícipe de mis dudas, que él disipaba diciendo que la oracion triunfaria y haria desaparecer todas, añadiendo que las exigencias del corazón y de los sentidos no son más que quimeras diabólicas, que desvanecen la verdad divina, como las nubes que cubren el cielo los rayos del Sol.

En el fondo,—añadió el vicario,—mi tío me aconsejaba de este modo porque él nunca ha podido comprender lo que es el sentimiento del amor.

No pudo conciliar el sueño, pasando la noche sumamente molesto; levantóse al amanecer, pues José debía conducirle á Coulonges, acompañado del doctor.

Entró en la habitacion del enfermo, que comenzaba á salir de su letargo, y le tendió la mano, hablándole en voz apenas articulada.

Hacia un rato que Mme. de Tardol, cuya inquietud no le permitió descansar, estaba junto al lecho de Mr. Saint-Leu, ya mucho más tranquila.

Era necesario que el abate Fernet estuviese en Coulonges á las siete, á cuya hora decía la misa, y Mr. Largeau, á la misma hora, para visitar á sus enfermos; así es que partieron inmediatamente.

El viaje fué muy silencioso, pues estaban todos rendidos de fatiga, y hacia además un frío muy intenso. El doctor padecía cólicos nefríticos; el abate sentía un rencor inexplicable hacia José, pero harto comprensible para las personas que conocen las flaquezas humanas. El pintor mis-

mo, por contrariado que estuviera por haber pasado el abate la noche en el cuarto de Paulina, estaba más contrariado todavía por Mme. de Mondolin, á cuyo lado queria detenerse, aunque sólo fuesen breves momentos, á su regreso de Coulonges.

Así lo verificó, encontrando á Agustina ocupada en limpiar el salon.

—La señora no está todavía levantada. —No le hace; vengo más para tomar un diseño de este cuadro, (señalando al que habia sobre la chimenea), pues ya consideraba no era hora de verla.

La criada quiso encender el fuego, lo que le contrarió en extremo, pues el tiempo trascurría velozmente, y él tenia poco de qué disponer.

—¿A qué hora acostumbra á levantarse vuestra señora, por lo regular? —A las diez; todos los dias subo á esa hora para abrir las persianas.

—Entonces, ciertamente no la verá hoy. Una vez encendido el fuego, la criada se retiró.

—Gracias,—le dijo el pintor,—son las ocho: á las diez habré concluido de copiar este cuadro, si no me interrumpis. —No lo haré; podéis estar tranquilo.

Cuando la doncella salió del salon, José entresbrió la puerta que daba al jardin. Después colocó sobre la chimenea un álbum abierto, donde en una de sus hojas habia trazado un ligero diseño, y dejó el lápiz sobre él.

Su corazón latía como el de un ladron novicio que se dispone á ejecutar el primer robo.

Cuando abrió la puerta de la habitacion que conducia al dormitorio de Mme. de Mondolin, según le habia indicado Agustina, respiraba apenas. Necesitó tres ó cuatro minutos para serenarse antes de levantar el picaporte. La gruesa alfombra que cubria el pavimento ahogaba el ruido de sus pasos.

Una gran oscuridad reinaba en la estancia, pues las ventanas estaban herméticamente cerradas; José apenas distinguía el lecho. Mme. Mondolin, despierta, no hubiese podido distinguir sino una ligera sombra; pero dormía.

Despertó, pero demasiado tarde; lloró... gritó... ¡prindióse al fin!

Cuando su doncella, á la hora acostumbrada, entró en el salon, el pintor daba el último toque á la copia que habia tomado del cuadro.

—Ya es la hora, y todavía me queda un poco; pero lo terminaré otro dia. Ofreced mis respetos á Mme. de Mondolin. Poco tiempo despues, almorzaba tranquilamente en compañía de su tia.

El cura estaba algo mejor.

XXVI

Juegos menos inocentes

Tres semanas habian trascurrido: Saint-Leu se levantaba algunos ratos, sentándose en su sillón; José, por distraerle, continuaba en su habitacion el cuadro de la Virgen, lo que no le impedia escaparse por las noches á Loubettes; llegaba por el camino bajo, que continuaba en buen estado.

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foguin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajeno suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes. Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Está en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA
 DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de est. periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán FASEO DEL OBELISCO, numero 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estacion y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas.

Especialidad en levitas y fraquas. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

A CUATRO REALES
 TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballeros: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Queñar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; A mería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10; guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33; farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

SASTRERÍA MADRILEÑA
 ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato.

Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs.	Batas lana, de 80 á 200 rs.
Americanas id., de 80 á 160 rs.	Batas id. y ratina, de 120 á 200 rs.
Chaquet jerga id., de 80 á 280 rs.	Pantalones paten, de 50 á 100 rs.
Levitas é imp-riales, de 120 á 280 rs.	Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs.
Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs.	Chalecos paten castor y cuero, de 30 á 60 reales.
Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs.	
Capas paño café, de 180 á 360 rs.	

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura.

Trajes paten, de 260 á 560 rs.	Pantalones paten y tricot, de 70 á 170 rs.
Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs.	Idem saten tuplin y elasticotin, de 100 á 180 rs.
Sacos diagonal y punto, de 260 á 480 rs.	Chalecos vicuña y novedad, de 60 á 90 rs.
Chaquet jerga y vicuña, de 200 á 320 rs.	
Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.	

Inmenso surtido en camisería, es ecialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheros bordados, chalecos de franela y ante; géneros de punto ingles y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este articulo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES
 DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ
 MEDALLA DE ORO
 EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878
MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD
 PRECIADOS, 72
CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard	Gaveau
Pleyel	Bord

PIANOS
 Y ARMONIUMS
 DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA
E. GALLEGOS
 33—MONTERA—33
 Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañÍA	COLONIAL
Mayor, 18 y 20.	Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO